



D. O. M.

Hoy martes, 17 del corriente, á las 8 y media de la mañana, tendrá lugar en la Parroquia de S. Mauro y S. Francisco la MISA DE OCTAVA por el alma de

DON FERNANDO JORDÁ PASTOR

que falleció el 10 del corriente.

La familia suplica á sus amigos y conocidos la asistencia á este religioso acto.

La mujer de su casa

por

D.ª CONCEPCION ARENAL.

Libro indispensable para las señoras y señoritas.

Se vende en esta Administracion. Precio cinco reales.

ALCOY 17 JULIO 1883

El Marques de Campo
transportador universal.

Nos ha salido en España un transportador universal por mar y por tierra y aun nos quejamos. ¿En que pais del mundo habrá otro Excmo. Señor, como el Marqués de Campo, tan rumbo y tan echado *pá adelante* que tome sobre sí la poco grata tarea de erigirse en el mozo de cuerda de la nacion y sus islas?

El Excmo. Sr. Marqués de Campo nos lleva por tierra en wagones dignos sucesores de los antiguos carros de violinde Valencia á Almansa, de Valencia á Tarragona, de Catarroja á Gandia y de Gandia á Denia... por ahora, y andando el tiempo nos llevarán en ferro carril, si Dios no lo remedia, al mismísimo Polo Sur.

El Excmo. Sr. Marqués de Campo lleva nuestros productos y nuestras personas (es decir, las personas de los que tienen bastante valor para pasar el *charco*, y bastante confianza en los buques del egregio Marqués) á Africa, á Asia, á América y á Oceania, á todas las partes del mundo, utilizando para ello magníficos vapores, algunos de los cuales no han naufragado mas que una sola vez para irse *yaciendo*.

El Excmo. Sr. Marqués de Campo, no contento con dominar por mar y por tierra llana, quiere tener tambien bajo su férula los montes y los valles, y ha comprado, segun es voz pública en esta ciudad, las líneas de coches diligencias de Alcoy á Játiva, para hacerles la competencia, segun dicen las gentes, á los ferro carriles en proyecto (*risum teneatis*) de esta ciudad; y en realidad, á lo que se desprende de unos carteles que hemos visto en las esquinas, para facilitar la emigracion á la Argelia, poniendo al alcance de todas las fortunas, por medio de una combinacion con su línea de vapores á Oran, el traslado á aquella provincia francesa.

Con lo cual queda demostrado el patriotismo archi elogiabile del egregio Marqués, que lo mismo se halla dispuesto á transportar *gratis* el correo de la metrópoli á las Antillas, que á ayudar al despoñamiento de nuestra provincia, conduciendo *por poco precio*, como el peluquero Pedro Pelaez, al que quiera irse al *moro* á ver si se lo merienda Bou Amema, ó cualquier otro morabito ó mora... gato de los que de vez en cuando suele producir aquel pais.

Y una prueba eloquente de que el objeto de la compra de las espresadas diligencias es facilitar la emigracion, es que mientras á los que toman el pasaje directo para Argelia, se les dá coche, ferro carril y vapor por cuatro cuartos, vamos al decir, á los demás viajeros que no van á Africa, se les ha subido el precio del billete de Alcoy á Játiva y hasta hemos oido decir que solo se dan billetes directos entre uno y otro punto, obligando á los que suben en cualquier otro pueblo del tránsito, á pagar el completo del recorrido. Lo cual viene á demostrar que cuando no hay competencia se hace lo que se quiere, y que así como

ahora pagamos nosotros el *palo*, si de un papiro tazo pudiera el señor Marqués de Campo enviar á los mares de la luna á la Compañia Trasatlántica el correo que ahora quiere llevar *gratis* á Cuba, lo llevaria entonces con una sobre tasa sobre lo que hoy cuesta, acreditando una vez mas su desinteresado patriotismo.

Pero, en fin, no hagamos suposiciones gratuitas, ni meoscabemos la fama del opulento banquero naviero-ferro carrilero y cochero. Rindámosle, si, tributo de admiracion y agradecimiento por haberse erigido magnánimamente en nuestro *transportador universal*.

Y muéranse de envidia las naciones extranjeras.

Entre paréntesis.

Muy en lo vivo les ha dado á *La Union Democrática* y á *El Graduador*, de Alicante, la observacion que hicimos en uno de nuestros anteriores artículos, respecto á la conducta que estos y los demás colegas de la capital observan en cuanto atañe á la gestion administrativa de la Excelentísima Diputacion de esta provincia. Los demás colegas han dicho, por lo que se vé: *con boca cerrada no entran moscas* y se han callado. Han hecho bien; pues para decir lo que ambos periódicos citados dicen, vale mas callar, que del que calla lo mismo que se puede decir que otorga se dice que no dice nada.

La Union, volviendo á sus antiguos hábitos de denostarnos y sacando aquella puma con que *in illo tempore* solia escribir, tomándonos por blanco, copias de dudoso gusto y de métrica y rima estradescas, nos dedica un suelto en que, á vuelta de varias frases poco meditadas y que de todo corazon le perdonamos, porque las ha escrito en un momento de mal humor y no hemos de ofendernos por lo que de la biliti y no la cabeza ha salido, escribe la siguiente sustanciosa declaracion:

«...despues de todo y en lo referente á la Diputacion, encontramos ajustado á la verdad, á la razon y á la justicia.

Para evitar á *EL SERPIS* sus cavilaciones en lo sucesivo, le diremos, que la administracion fusionista, nos parece pésima, y que mientras mandan estos politicos, ni la Diputacion; ni del Ayuntamiento en ninguna parte, habrá mas que caos, compadrazgo; todo, menos recta justicia.»

Pues, amiga *Union*, si cuanto hemos dicho acerca de la Diputacion lo encuentra ajustado á la verdad, á la razon y á la justicia ¿porqué nos no ha prestado el concurso y el auxilio que modestamente y desconfiado de nuestras escasas fuerzas solicitamos de los colegas de la capital?

Obras son amores y no buenas razones, y ejemplos podemos poner de que, como en el caso presente, para *La Union* y sus cofrades nuestras palabras en cosas de la Diputacion han sido sermón perdido. No basta saber que *La Union* es contraria al fusionismo, en tésis general; es preciso que en los casos concretos se ataque el error y la inmundicia sean ó no fusionistas los que los cometan.

«¿Lo quiere mas clarito *La Union*, pues échete agas?»

En cuanto á nuestro estimado colega *El Graduador*, sentimos que se haya ofendido; con él no rezaba nuestra queja, aunque en realidad no nos atrevimos á exceptuarle de ella porque tambien en

alguna ocasion, ó no ha secundado nuestras indicaciones, ó no lo ha hecho en la medida que era de esperar de su suficiencia y dotes periodísticas.

Y como de pasada debimos advertir que no tome ejemplo del estilo de *La Union*, ni aguarde cuando quiera pegar á que otro se le adelanta por que el valiente cuando va acompañado ya no lo parece aunque lo sea. *Intelligenti pauca*.

A los demás colegas comprovinciauos, por lo mismo que no han dicho nada, nada hemos de replicarles.

Y declaramos sentir que tengamos que emplear en recriminaciones que tan poco favor nos hacen á unos y á otros, tiempo que podria ser mejor empleado.

La prensa regional.

Continua afirmando la necesidad de reformas aduaneras nuestro estimado colega *La Libertad*, diciendo que no cesará en su empeño hasta ver reformadas las leyes de aduanas en sentido recto, claro y liberal.

Trabajito se carga el colega sobre sus hombros.

El desenlace del debate político para el colega izquierdista ha sido la derrota de la politica del Sr. Sagasta y el triunfo moral de la izquierda.

Todo esto se debe al brillante discurso del señor Martos.

Recomendamos al colega el lenguaje de los periódicos martistas, por si se desvanecen un tanto sus risueñas ilusiones sobre el triunfo de la izquierda.

Por lo demás, en este punto, tambien el colega dice que no se debe cejar un momento hasta la realizacion completa de los ideales que considera como única salvacion de la causa democrática.

Este es un trabajo tan pesado como el otro. ¡Hay tanto discolo!

El Graduador continua escribiendo sobre legislacion aduanera.

En su número último nos dedica un largo suelto, mitad palmetazo, mitad satisfaccion, ocupándose de la cuestion de la Diputacion y sus acreedores, sobre el cual habremos de decir alguna cosa en nuestra seccion editorial.

Recoge tambien el colega posibilista el rumor de que el ministro de la Gobernacion ha dispuesto que los presidentes de las Diputaciones provinciales justifiquen con la debida claridad el pago de la suma que dichos centros administrativos les han asignado para gastos de representacion.

Crea el colega que esto no es traba. Para los presidentes que no han renunciado (no esluimos al Sr. Terol) será mayor garantia justificar la inversion de la cantidad para gastos representativos porque así nadie podrá dudar de su legítimo empleo.

¡Y es tan fácil justificarlo!

El Eco toma acta de ciertos conceptos del marqués de Sardoal por los cuales aparece el reconocimiento del diputado democrata de que el partido, conservador es un partido disciplinado.

Conocemos agrupaciones que no han prevalecido apesar de su disciplina.

Ahi está, por ejemplo, el partido carlista, para el que hasta hace poco solo habia una direccion única y una obediencia ciega de todos sus partidarios.

En su número del domingo, apesar de que publica dos planas de literatura el diario conservador, en la que dedica á la politica nos proplaa el siguiente suelto.

«Dice *EL SERPIS* que nos hemos dedicado á los clásicos.

Tenga p ciencia el colega, que ya se llegará el turno á la música del porvenir.»

Wagner ha muerto, y *El Eco* no es un géuio. Además, la música conservadora es pasada y lo futuro no le pertenece á su partido, ya caduco.

La Union como *El Graduador* nos dá una palmete, y reconoce que nos asiste la razon, y justicia en lo que hemos dicho sobre la Diputacion y sus acreedores.

Pero de paso nos llama maticiosos, hipócratas y venenosos.

Cuestion de temperamento, por no decir de educacion.

En su número del domingo se ocupa el colega

zorrista del debate político.

Los dos dias, el sábado y domingo, no hemos recibido *El Constitucional*.

Sigue la falta.

Maravillas americanas.

Las que realizan los *yankées* tan famosos y sorprendentes, producen admiracion y pasmo al hijo de la vieja Europa. La naturaleza preparó primero allí las maravillas en las cataratas del Niágara y en el curso del Mississipi, para enseñar y estimular al anglo sajón, que arribaba desterrado á sus playas con una Biblia y una Constitucion, su muger y sus hijas: *God and Liberty*.

No habian construido los norte americanos en 1830, hace cincuenta y dos años y medio, medio siglo, que digamos, mayor longitud de línea férrea que la de 23 millas inglesas (la milla es igual á un kilómetro y fracción de 6'093, ó un poco menor de 1,61 para poder reducir á kilómetros con rapidez.)

En 1840 habian construido 28 millas.

En 1850 ya contaba 9.021.

En 1860, 30.635.

En 1870, 52.914.

En 1880, 93.671.

Y en 1881, último dato que poseemos, tomado del Manual de Poor, formaban la red norte americana 104.813 millas inglesas; es decir, unos 168.748 kilómetros. Construyeron durante el año de 1880, 7.174; y han construido en 1881, 41.142 millas de via férrea. No será mucho suponer, calculando muy modestamente, que explosten hoy los Estados Unidos, lo ménos 120.000 millas, ó 193.200 kilómetros.

Representado estaba el capital de las compañías, que explotaban 104.324'95, en 1881, por un valor de 3.195.438.156 pesos, *duros antiguos*, deuda de 2.890.497.364, con otra de 212.766.267, que en junto las tres partidas suman 6.314.699.787 pesos fuertes.

El coste de la red lo calcula Poor en pesos 5.577.996.931; en 725.325.119, el producto bruto; en 449.565.071, los gastos de explotacion; e líquido, en 276.634.159, repartido como sigue: para los *obligacionistas*, 128.587.302, y para *dividendos*, 93.344.200 pesos.

El producto de mercancías resulta en 1881, de 551.968.477 pesos, y de 173.356.642, el de viajeros.

Sufre el capital y la deuda de las compañías, extrañas y sorprendentes transformaciones. Pongamos un ejemplo despues de cuanto hemos dicho, y no olvide el lector los anteriores guarismos para el objeto que le vamos á decir. Si en 1880 explotando 84.225 millas, sumaba el capital y la deuda un total de 4.897.401.997 duros, ese capital y esa deuda, en 1881, de sociedades que explotaban 94.486 millas, se habia reducido á 3.010.389.579 lo cual no sorprende ni poco ni mucho á los legítimos *yankées*; pero estamos seguros que en Guadalupe y en Salamanca parecerá increíble y fenomenal. Los antiguos accionistas y obligacionistas de Ciudad Real á Badajoz lo comprenderán mejor indudablemente.

Se dice mucho de los *accidentes* que tienen lugar en los caminos de hierro de los Estados Unidos del Norte América. Es preciso fijar bien los hechos.

Estiman su vida los *yankées* tanto ó mas que los españoles, porque al fin y al cabo *viven* y nosotros *vege* *tamos*. Un español que *vegeta*, es el ser mas feliz de la tierra.

Cuentan, siguiendo nuestro cuento, los siguientes *accidentes* en los últimos cuatro años; á saber:

Años.	Accidentes.	Muertos.	Heridos.
1879.....	779	200	689
1880.....	937	246	961
1881.....	1.481	435	1.691
1882.....	1.332	385	1.467

Para la rapidez con que corren las *malditas* locomotoras americanas, (que parecen demouios desencadenados) no son muchos 1.332 *choques* en 1882, y los 385 muertos y 1.467 heridos y contusos.

Eran en número de 19,28 las locomotoras por cada 100 millas; 13,94, los vagones de viajeros, 4,76 los *carrós* para equipajes, correo y los *expresos*.

Los dividendos de las acciones no han sido mayores de 2,92 por 100.

Calculáanse, por último, construidas en 1882, las siguientes millas de ferro carriles en los Estados Unidos, á saber: 10.904 millas.

Pueblo que es grande como un mar agitado que vá avanzando, que vá avanzando, digno de ser bañado por el Atlántico y el Pacifico, y que nadie sabe á donde llegará. Allí los domingos son tristes como en Inglaterra y Escocia, y reina un silencio sepulcral en sus calles, llenando las gentes los templos.

Allí, en los restantes seis días de la semana parecen un mercado sus calles y plazas en los momentos de su mayor actividad, ó el ruido que hay en las Bolsas cuando se contrata es algo mas fecundo que el que se produce en nuestra famosa sala de conferencias del Congreso de los diputados invadida por todo el mundo, ó al fragor de nuestras luchas parlamentarias tan brillantes como casi siempre estéri es; pero en aquellos seis días de trabajo de los Estados Unidos, se produce algo; no tienen tan buenos oradores como nosotros: en los seis días de trabajo reina soberana en Norte América, la libertad; *God and Liberty*. La Biblia y la Constitución.—S. R. G.

Revista de Madrid.

Ustedes, mis queridos lectores de provincias, no saben lo que en Madrid el verano.

Una chuleta en una parrilla, un capon en un asador, un garbanzo de Fuentesauco, cociendo á 150 grados centígrados; eso viene á ser en estos meses el mortal infeliz que no hace la maleta y toma el camino del Norte con toda precipitación.

Aquí, llegando Julio no hay que revistar nada, porque del Prado y los Jardines no se puede decir cosa nueva; los Circos son consecuentes en la monotonía y cualquier acontecimiento, por im portante que sea, no preocupa arriba de veinticuatro horas.

Tenemos que contentarnos con el fresco relativo del Prado y con las piruetas poca artísticas de los funámbulos del Hipódromo.

Pero lo malo es que ni aun de ese modo se logra distraer la hipocondria pública y privada, habiendo padre de familia que se gasta una fortuna en el recreo de su prole y no consigue sacarla del bostezo.

En Price, sobre todo, *La linterna del diablo* abre de tal manera al público, que silban casi todas las noches á Baal en sus barbas.

Las dos novedades de este año, *Los Fantoques* y la luz eléctrica, iban á tener feliz complemento con los bailes campestres proyectados por Ducazcal, pero el Gobernador civil de Madrid, celoso guardador de las costumbres, se ha opuesto á ello y ya no bailará nadie de mañana.

Este señor conde de Xiqueña se está haciendo cada momento mas insoportable con su acertada gestión administrativa, como dicen los burócratas.

Empezó persiguiendo al juego, y hoy, segun de público se dice, no faltan apreciables sugetos que le tiren de la oreja á Jorge; pero guardando la precaución de perder su dinero no á la ruleta sino al bacarrat, distinción esencialísima.

Luego la emprendió con los revendedores y cuando logró su objeto, procuró exagerar tanto la medida, que basta que vean á Vid, los agentes de orden público con un billete de teatro en la mano para que lo soplen en el Saladero quince días con sus correspondientes quince noches.

Las últimas noches xiqueñistas han sido, no permitir los bailes campestres y prohibir que en el teatro del Retiro se canten coplas con alusiones políticas.

Y no ha ordenado la supresion de la luz eléctrica, porque no se le ha ocurrido; pero todavía no es tarde, el conde es aun muy joven.

En cambio Madrid está cada dia peor con respecto á policia urbana, higiene, mercados, y seguridad en la via pública. Noche hay que son conducidos á la casa de socorro cinco ó seis conductores de tranvías y coches Kippert, de esos que abandonan la tralla para emprenderla á navajazos ó á tiros.

Otras veces las víctimas son infelices transeuntes, tiernos niños ó achacosos ancianos, que caen baja las ruedas de esos mismos coches, los cuales procuran en este punto burlarse de los reglamentos y de las leyes.

Tanto han dado que hablar los dichosos tranvías, que hasta en el Senado, el Sr. La Orden, que es uno de nuestros próceres mas preguntones, objetó el otro dia sino era posible meter en cintura á esas empresas que tan olvidados tienen sus deberes para con el público.

El Sr. Xiqueña no contestó porque no era senador y porque en aquel momento estaba ocupado en hablar mal de D. Pio en el salon de conferencias.

Veremos si tiene tiempo un dia de estos y hace con los tranvías lo que con los jugadores.

Es decir, cortarles el paso. Pero no tendrá tiempo.

En esto pues, lo que verdaderamente priva es lo inútil ó lo supérfluo.

Des to hace algun tiempo sabíamos que el señor Sagasta era un caballero particular roscotario ó demagogo, segun los gustos, que no podía dar nada de sí.

Pues bien; estos dias nos hemos empeñado en averiguarlo de nuevo y con esa largueza que es habitual en nosotros, hemos derrochado verdaderos tesoros de elocuencia, perdiendo de vista lo que mas nos interesaba, como por ejemplo, el cólera.

Si el terrible huésped (lo que Dios no permita) nos visitara este verano ¿quieren decirme los izquierdistas, los honestos y los ministeriales si saldriamos del paso con efectos oratorios de don Práxedes ó de D. Cristino?

¿Se irán por sí acaso?

La última noche del debate político llamaba atención á todo el mundo, el desaliento con que se levantó el presidente del Consejo á contestar al señor Cánovas.

Era el octavo discurso de la sesión y gran admiración más los ocho y media de la noche.

—¿No te parece torpe la palabra de Sagasta? le preguntó un periodista á otro.

—Sí; pero son las nueve y el estado de su estomago me lo explica todo.

—Pues de qué crees tu que se alimenta la inspiración

—De trufas.

Justo Leal.

Madrid 14 Julio 1883.

Revista extranjera.

(De nuestro servicio particular)

La enfermedad del conde de Chambord.—Últimas noticias del Tonkin.—Llegada de nuevos refuerzos franceses.—Inglaterra y la policia colonial de Francia.—El proceso de Kandel.—El conflicto Gasteriano entre Austria Rumania.

La enfermedad del conde de Chambord no ha llegado todavía al terrible desenlace que todo el mundo teme y que sus partidarios subordinados los legitimistas franceses lamentan amargamente por él y por las consecuencias que para la manera de ser de aquel partido pudiera acarrear aquella pérdida. Las noticias últimas no pueden ser mas alarmantes; estos dias atras notábase en el enfermo una gran mejoría, pero el hecho de haberse agravado considerablemente, despues de aquella, hace mas terrible su estado. Posible es que á la hora en que estas líneas lleguen á conocimiento de sus lectores haya dejado de existir. Los rumores de fusión de orleanistas y legitimistas bajo la gefatura del conde de París, no adquieren la que algunos supusieron. Dado mucho por lo mismo que lleguen á amalgamarse, pero aun cuando así fuera, repito lo que ya he dicho anteriormente. Esa naciou no habia de constituir un peligro para las instituciones vigentes en Francia, y es mas, á nadie se le ha ocurrido despues insistir en afirmar que existian manejos de los partidos monárquicos para hacer un pronunciamiento militar en favor de tal ó cual candidato al trono de Francia.

Queda, pues, confirmado lo que yo daba por seguro en mi última revista, aquellos rumores del otro dia fueron invencion de algun bolsista y nada mas.

El último correo de Yndo-China, ha llevado á Francia noticias y pormenores sobre la situación en el Tonkin y sobre la muerte del comandante Riviere y la salida de Hanoi que le costó la vida. Parece que aquel bizarro militar habria podido mantenerse en la posición que ocupaba hasta la llegada de refuerzos, si no hubiera creído que su honor de soldado y de francés le imponia el deber de rechazar á los indigenas que acosaban á la plaza de Hanoi. A la fecha de las últimas noticias habian llegado de Cochinchina algunos refuerzos que hacian ascender la guarnición francesa á unos 3.000 hombres, lo cual le permitia resistir fácilmente á los indirenas levantiscos hasta que llegasen á aquellas aguas los buques que salieron de Tolon hace mas de un mes con elementos sobrados para dejar los intereses coloniales de Francia á la altura que deben hallarse y el buen nombre de a república vecina, porque para eso van á bordo de aquellos buques elementos que bastan y sobran.

Inglaterra vá habituándose á la idea de que un vecino tiene el derecho indiscutible de procurar engrandecer sus colonias y con mas ó menos buena voluntad se somete y cesa en sus ataques á la política que en ese punto ha iniciado el gobierno francés.

Por eso ni en la prensa de Londres ni en los discursos pronunciados estos dias en el Parlamento británico, se hace mas que alacer débilmente al ministerio vecino. Cierto que en la Gran Bre-

taña se ha convencido ya de que lo conviene mantener á todo trance sus buenas relaciones con Francia como garantía para el mantenimiento del equilibrio europeo. Además tiene bastantes cosas en que pensar Inglaterra para no crearse dificultades y complicaciones. No son esas cosas de carácter interior, precisamente, sino mas bien de carácter colonial. En el sur de Africa las colonias inglesas andan cada dia mas enredadas entre sí y en sus relaciones con la metrópoli y en Egipto las antipatias de ciertos elementos; de la población indigena van adquiriendo carácter tal de gravedad, que es muy posible se manifiesten antes de mucho de manera por todo extremo desagradable.

Ya que de Egipto hablo y despues de decir que las operaciones militares en el Sudán se hallan en suspenso á consecuencia de la estación, anunciaré á sus lectores ha terminado la causa que se siguió á Kandel, el gobernador que fué de Alejandria y que ocupaba aquel cargo cuando el año pasado por esta misma época se produjeron los incendios y saqueos en aquella población des pues de bombardeada por los ingleses y antes de comenzar la guerra que terminó con la batalla de Tel-El-Kebir. Acusábase á Kandel de complicidad en aquellos crímenes y á su vista el ministerio fiscal pedía para él la pena capital. El Consejo de Guerra extraordinario reunido en Alejandria para juzgarle, estimó que no estaba probado suficientemente su complicidad y lo ha sentenciado á presidio con trabajos forzados por negligencia en el cumplimiento de sus deberes.

En Austria Hungría la lucha terrible de razas que de algun tiempo á esta parte se ha iniciado no ha sido inconveniente para que unánime la opinión pública protestara enérgicamente contra un discurso nacionalista del personaje rumano Mr. Grastiano que hace pocos dias atacaba en público á la integridad de Austria. El gobierno rumano desautorizó por completo sus palabras pero así y todo se temia que el conflicto no se arreglara. Las últimas noticias hacen suponer que gracias á los buenos deseos de ambos gabinetes todo quedará zanjado de una manera satisfactoria para los dos. Mas vale así, porque la cuestión del Danubio coeica ya en bastante desagradable situación á Rumania con respecto á Austria sin necesidad de otras cosas.

A. de L.

Madrid 13 julio 1883.

Noticias é intereses locales y regionales.

Esta noche habrá velada musical en el ameno paseo de la Glorietta, estando encargada la banda de la música Primitiva de interpretar las obras que anuncia el siguiente programa:

- 1.º Paso doble, de Antoli.
- 2.º Mazurka, de Penelle.
- 3.º «Apolo», paso doble, de J. Jordá.
- 4.º «Zelima», mazurka, de M. Santonja.
- 5.º Quinteto final de la ópera «Poliuto, ó los Mártires» de Donizetti.
- 6.º Polka, de M. Santonja (Primera vez.)
- 7.º Paso doble de Artillería.

Dará comienzo la velada á la hora de costumbre.

Leemos en *El Mercantil Valenciano*:

«En el expres de esta mañana ha regresado de su expedición por varias capitales de Europa el joven y conocido jurista y literato nuestro particular amigo D. José Puig y Boronai, en yá cartas, tituladas «Impresiones de un turista» publicadas en nuestro periódico tanto y tan mercedamente han llamado la atención.»

Reciba la bien venida y nuestras mas oспresivas gracias por las atenciones que le hemos merecido.»

Hacemos nuestras las últimas palabras del apreciable colega, pues nuestro querido amigo y paisano Sr. Puig nos ha dispensado tambien el favor de enviarnos algunas de sus cartas que como en Valencia, han despertado en Alcoy la atención.

En Alicante se han concedido vacaciones sal á escuelas, que debieron empezar ayer y concluían en 15 do Setiembre próximo.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Peñaguer dotada con 999 pesetas anuales. Para proveerla se ha abierto concurso por término de 8 dias, pudiendo los aspirantes presentar sus solicitudes dentro de dicho plazo.

Hallándose vacante por fallecimiento del que la desempeñaba la plaza de médico del Hospital de San Juan de Dios de Alicante, dotada con el haber anual de 2000 pesetas, la Diputación ha acordado proveerla por oposicion; disponiendo al propio tiempo que los ejercicios se verifiquen con sujecion á las prescripciones del reglamento de 22 de Julio de 1864.

Los que deseen optar á dicha plaza presentarán

sus solicitudes en la secretaría de la Diputación en el plazo de 30 dias, á contar desde el dia 13 del corriente mes.

Se encuentra vacante la secretaría del ayuntamiento de Albaterra dotado con 996 pta. Se proveerá dentro del término de 30 dias.

A los Ayuntamientos que no han satisfecho oportunamente los descubiertos que tienen por atenciones de instruccion primaria en el año 1882 á 83, se les enviarán delegados del gobierno civil que procedan á la oportuna intervencion de fondos, si en el plazo de diez dias no ingresan en la caja especial de primera enseñanza las cantidades que adeudan.

Se han colocada en las esquinas los cartiles anunciando fiestas y corridas de toros en Valencia y Alicante. Ambos son elegantísimos, pero llama la atención el de esta última ciudad que honra á la tipografía de D. Antonia Seva, donde se ha confeccionado, á cuyo señor damos nuestro parabien por tan acabado trabajo.

Y al propio tiempo que de esto nos ocupamos debemos significar el disgusto que nos produce ver que poco despues de fijados algunos de dichos cartiles se habian mutilado, desapareciendo un retrato de Lagartijo de los dos que contiene al final.

Si la hazaña pertenece á un aficionado, es un salvajismo la mutilacion, si no es así, aun mas que salvajismo:

Segun noticia telegráfica, el gobernador de esta provincia Sr. Lopez Somálo ha sido trasladado á Lérida (mira como subo subo...) siendo nombrado para sustituirle un Sr. Baeza.

«Cayó del balcón al mar vive Dios que pudo ser.»
Dirá *El Eco de la Provincia*.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de la villa de Agost, dotada con 1250 pesetas anuales.

Los aspirantes podrán solicitarla dentro del término de 30 dias, presentando sus solicitudes documentadas en la Alcaldia de dicho pueblo.

Han sido admitidas las solicitudes de registro de 32 pertenencias mineras de azufre en término municipal de Petrel, con el nombre de «San Jerónimo», y 42 de hierro con el de «Maria del Remedio» en el mismo término.

La Comision provincial de acuerdo con la Comisaría de guerra de la provincia, ha acordado fijar los siguientes precios, que deberán servir para liquidar los suministros hechos por los pueblos á fuerzas del ejército y guardia civil: Racion de pan 0'31 pesetas; 70 decágramos; id. de cebada 0'84 peseta litro; id. de paja, 0'39, los seis kilogramos, litro de aceite 1'45; kilogramo de carbon 0'48; idem de leña, 0'68.

Se halla vacante la asesoría de marina del distrito de Villajoyosa, por renuncia del letrado que la desempeñaba. Se ha concedido el plazo de 30 dias para solicitarla.

En el último domingo han ingresado en la Caja de Ahorros de esta ciudad ptas. 3489, por 84 im posiciones, de las cuales son nuevas 7, y se han satisfecho ptas. 4306'23 á solicitud de 13 importantes 4 de ellos por saldo.

Los precios alcanzados por el trigo en esta provincia en el mes de Junio último, han sido: máximo en Novelda, 35 pesetas hectolitro; mínimo en Villajoyosa 19'50 pesetas.

La cebada: máximo en Denia, 17'50 pesetas hectolitro y mínimo en Jijona 9'50.
En nuestra ciudad los precios de los artículos de consumo han sido durante aquel periodo de tiempo los siguientes:

Trigo, 30'75 pesetas hectolitro; cebada 16, 11; centeno, 22'50 id; maíz 18'50, id; garbanzos 0'75 kilogramo; arroz 1'05 id; aceite 1'10 litro; vino 0'28 id; aguardiente, 1 id; carne de carnero 2 14; tocino 1'50 id.

Los ayuntamientos de los pueblos de Ouil y Central han expuesto los respectivos repartimientos de la contribucion industrial, para que los contribuyentes puedan hacer las reclamaciones que crean procedentes.

El sábado á media noche se oyeron dos ó tres disparos de arma de fuego en el Puente, pero no se pudo averiguar el origen y procedencia de los mismos, á pesar de las pesquisas practicadas inmediatamente al efecto.

Con una regular concurrencia y mayor número de señoras que los domingos anteriores, se efectuó anteayer tarde la tercera matinee de la serie de las que celebra el Circulo Industrial en sus elegantes jardines.

Por la noche estuvo tambien muy concurrida, con motivo de la música, la plaza de San Agustín.

Damos las gracias en nombre de las señoras á quien correspondía por habernos atendido el ruego de que pusieran sillas.

Dice La Higiene, que la temperatura se eleva gradualmente á cifras considerables. La circulación en la piel es, por consiguiente, muy activa, y las glándulas productoras del sudor vierten en abundancia su jugo por toda la superficie del cuerpo. La evaporación rápida de este líquido forma sobre nosotros una capa de sustancias sólidas que el polvo de las calles se encarga de engrosar continuamente.

El uso de los baños de agua dulce para las personas sanas, y los medicinales para los enfermos crónicos, es, pues, de grande utilidad, procurando no tomarlos demasiado largos.

Una alimentación reparadora, pero de digestión fácil, y los paseos matinales, permitirán resistir en buena salud los efectos debilitantes del calor excesivo.

Sobre el debate político.

Un estimado amigo nos remite desde la corte, la siguiente carta en la que se juzga el último debate parlamentario en los siguientes términos: Sr. director de EL SERPIS:

Mi estimado amigo. Ha terminado el debate político y esta vez con poca fortuna para el Sr. Sagasta.

La izquierda, muerta y herida hasta hace poco se levanta desde ayer con bríos extraordinarios. La intervención de Martos y Castelar el uno como apoderado de aquella parcialidad política y el otro á nombre de las convicciones de toda su vida, han arrojado sobre la situación luz viva que permite distinguir los horizontes dentro de los cuales ha de moverse la Restauración.

No se trata ya de un cambio de personas en el gobierno, ni de evoluciones grado por grado hacia las conquistas de la revolución de Setiembre.

Se trata ahora de demostrar si la monarquía es compatible con la democracia y si las instituciones históricas aceptan de una vez la Constitución de 1869. Hasta hace pocos días, la izquierda, por tener diversos criterios, no tenía en realidad ninguno: el gobierno podía alardear de una fuerza y una cohesión que á sus adversarios faltaba: desde memorable sesión del día 12, las cosas han variado de aspecto, presentándose de una parte las fuerzas que proclaman como bandera la Constitución de 1876, y de otra los elementos que permanecen fieles á la Constitución de 1869.

La lucha está empeñada; conocemos los comienzos y los preliminares; lo que nadie sabe cual será el resultado de una contienda en que han de entrar factores cuya influencia es decisiva.

Trajo Sagasta al gobierno el apoyo de todas las fuerzas liberales del país; una con su concurso, otras con su benevolencia, otras con su silencio, todas sin distinción cifraron esperanzas en el nombre de la Revolución.

Los monárquicos fervientes, pensando que se formaría el partido liberal con soluciones y conducta distintas de las del partido conservador: los demócratas, creyendo que los moldes que se iban á ensayar serían tan anchos que cupiesen en ellos las ideas y los hombres de la revolución de Setiembre, y los republicanos, prestando una benevolencia desinteresada al noble intento de aliar lo que ellos juzgan incompatible.

Jamás á gobierno alguno le fué la fortuna más propicia; ni en los partidos políticos ni en parte alguna halló el Sr. Sagasta resistencia de ningún género á las grandes reformas que el partido constitucional se había comprometido á realizar. Le estimulaban sus amigos, le conminaron los primeros disidentes, tuvo advertencias de los republicanos, y hasta los mismos conservadores, ganosos de diferenciarse del partido gobernante, se le mentaban de la inercia del presidente del gobierno. El Sr. Sagasta dejó correr los acontecimientos y se encojió de hombros ante las palpitaciones de la opinión; creyó que su receta, hasta hace poco infalible, de confiarlo todo al tiempo, había de producir en cualesquiera circunstancias los resultad que apetecía y esta vez las circunstancias han tenido fuerza mayor que la cómo la receta. Los acontecimientos se han precipitado haciendo surgir unas de las más graves, más hondas y más peligrosas crisis políticas que hasta ahora ha tenido la monarquía de Alfonso XII. Lo que ayer se apudó remediar con una sencilla crisis ministerial, reclama hoy un cambio de ideas en la Gobernación del Estado: lo que ayer pudo evitarse con mediana discreción en el jefe del gobierno, adelantándose á las exigencias de la izquierda, es en los presentes momentos una honda perturbación que se inicia con arrogantes y fieras actitudes y cuyo término solo la providencia conoce.

La principal misión de Sagasta consistió en formar un gran partido liberal aliando la democracia con el trono. Incapaz ó impotente Sagasta para cumplir esta gran misión, hay quien más astuto y más avisado piensa en ella; no faltan ni elementos ni condicio-

nes para cumplirla; lo que falta es saber si uno de los términos que Castelar calificó de incompatibles se presta á un ensayo, en el cual se pueden recoger glorias inmarcesibles ó caer en tremendas catástrofes.

Si, como se asegura, hay el propósito de intentar la compatibilidad la izquierda será poder antes de concluir la próxima legislatura; si no, los conservadores serán los que den buena cuenta de los desaciertos de los liberales.

En el primer caso comenzaría una nueva era para la Restauración: en el segundo... también.

Suyo afmo.

X. X. X.

Madrid 14 Julio 1883.

Correspondencias

Cartas de Madrid.

Julio 14.

Hace bastante tiempo dije á V. que el Sr. Mosquera, el Sr. Linares Rivas y algunos otros izquierdistas estaban llamados á ser ministros con Sagasta.

Cuando de esto hablé me constaba que había inteligencias secretas entre ministeriales importantes; y aquellos señores, pero como las cosas han cambiado desde ayer, pudiera creerse que han desaparecido las probabilidades de que tal suceda. Nada de eso. Basta con leer el balance del Correo de anoche para comprender que por algo dijo el Sr. Moret que las carteras no se ofrecen, sino se dan.

El Sr. Moret tiene mucho de ideal pero da muestras de gran experiencia de lo que son los hombres de nuestros días.

El general Lopez Dominguez se fué indudablemente del seguro al suponer que la izquierda se encontraría otro Romero Giron. Se encuentran tantos cuantos hagan falta. Al tiempo.

Ya cuenta con esto Sagasta. Si la duración del partido liberal en el poder dependiera de las apostasias políticas, viviría eternamente. No digo por una cartera, por un destino de mucha menor importancia, se resellan los hombres de nuestros días.

En un círculo en donde se hacían esta tarde comentarios sobre lo pesados que aparentaba estar el presidente del consejo al oír al Sr. Castelar y lo iracundo y colérico de que daba muestras al contestarle, se recordaba muy oportunamente que el Sr. Sagasta, fiel aliado del eminente orador hasta el acto político del príncipe Alfonso en que el partido constitucional se declaró dinástico; recordábase, qué declaraciones más graves é irrespetuosas hizo pocos años ha el actual presidente del Consejo de ministros; recordábase que hace más de treinta años presentaba su dimisión de ministro de Fomento, la encarnación viva del moderantísimo histórico, el Sr. D. Claudio Moyano; por ponerle veto al poder regulador al nombramiento del Sr. Castelar para catedrático de la universidad central, plaza ganada en brillante oposición.

De suerte, que el non plus ultra del partido moderado, dió muestras hace seis lustros de ser más liberal que el revolucionario Sr. Sagasta. No habrá uno solo que crea, después del último discurso del Sr. Sagasta, que sería capaz de dimitir por una cosa parecida aunque se tratara de su propio padre.

No faltaría más! Se hacen muchos elogios del discurso que ha pronunciado esta tarde el Sr. Castelar en apoyo de la proposición de ley, concediendo una pensión anual de 30.000 reales al emiennte poeta Sr. Zorrilla. La Cámara ha tomado por unanimidad en consideración la proposición del Sr. Castelar.

El debate sobre los presupuestos de Cuba no ofrece interés.

Hoy han estado en palacio á presentear sus respetos á los reyes los Sres. Romero Robledo, Balaguer y Bugallal.

El fiscal del Supremo ha presentado ya el escrito formalizando el recurso de casación preparado por el fiscal de la Audiencia de Jerez. Pide la pena de muerte para 15.

Mañana se reunirán en fraternal banquete los prohombres de la izquierda.

Se pronunciarán brindis y se acordará activar la propaganda en provincia, haciendo al efecto excursiones por Cataluña, Valencia, Aragón, Galicia, Andalucía y Extremadura.

Madrid 15.

He tenido ocasión de ver en prueba el artículo titulado «Le parlement espagnol» de D. L. R., que todas las quincenas vé la luz en el periódico dirigido por el baron Stoch, «Les Matinées espagnoles». El juicio que licho Sr. R. hace del último debate político, es favorable para los que siguen predicando la unión de la derecha con la izquierda.

Las conclusiones, dice el cronista citado, de los discursos de las oposiciones, pueden resumirse así: imposible conciliación de la izquierda sin la reforma constitucional. ¿Porqué? Ninguna razon definitiva se deducía del contexto de los discursos

por mas que un sentido separatista parecen animarlos. Por el contrario las conclusiones del discurso del señor Sagasta pueden resumirse así:

1.º Es preciso llegar á la union de todas las izquierdas.

2.º Los principios democráticos deben ser la única base del gran partido liberal.

3.º Siendo compatibles estos principios con la Constitución vigente, no hay ninguna necesidad de reformar esta para llegar á las soluciones que las izquierdas piden y que el Sr. Sagasta aceptó desde luego.

4.º Para facilitar esta solución y á fin de que las leyes estén inspiradas en todas las izquierdas? el Sr. Sagasta cree en la necesidad y en la conveniencia de un cambio de gabinete con objeto de que todas las izquierdas monárquicas se hallen representadas en el futuro ministerio.

5.º Si por el contrario la experiencia probase que algun principio democrático es incompatible con la Constitución, aunque el Sr. Sagasta sea enemigo de las reformas constitucionales, ayudará á todas las izquierdas á proponer el cambio que la experiencia demuestra como necesario.

El Sr. R. que como es sabido ocupa un puesto de confianza cerca del presidente del Consejo, manifiesta que aunque las izquierdas parecen por el muy poco inclinadas á transigir, es evidente que pasados algunos meses, la reconciliación será un hecho consumado, pues las bases propuestas por el Sr. Sagasta son de una gran amplitud.

Creo que las últimas declaraciones del señor R en «Los Matinées Espagnoles» darán bastante juego durante muchos días; sobre todo dentro del campo centralista que sería el más lesionado, si se realizasen los pronósticos anteriormente consignados.

Confirmando ciertos rumores que circularon ayer en el salon de conferencias la legislatura será suspendida por decreto; y la próxima no empezará hasta fines de Diciembre ó principios de Enero del año próximo. Cuanto sobre esto se hable, así como sobre todo lo que se indica acerca de propósitos reformistas me parece aventurado. El Sr. Sagasta se atemperará á las circunstancias y nada más.

Esta noche se verificará un banquete en Fornos dado por el Sr. Dávila, diputado por Málaga en obsequio del directorio izquierdista al que ha sido invitado el Sr. Martos.

Asegúrase que el ilustre tribuno á quien galantemente se ha cedido la presidencia, hará declaraciones importantes. Mas en contrario de lo que por algunos quiere exponerse, estas declaraciones caso de que sean formuladas no harán más que confirmar lo que antes hemos emitido.

El Sr. Martos demostrará que su actitud no ha cambiado con los últimos acontecimientos políticos, que no está dispuesto en modo alguno á afiliarse al tercer partido y que continuará la misma marcha política que hasta ahora ha venido siguiendo.

Al fin ha quedado acordada la combinación de gobernadores de provincias, no sin grandes trabajos por las muchas influencias que pusieron en juego los centralistas.

Se asegura que los decretos aparecerán el próximo martes. El Sr. Baró irá á Sevilla y el señor Gimeno de Lerma vendrá de Secretario al Gobierno civil de Madrid, con objeto de que quede encargado de esta provincia durante la ausencia del conde de Xiquena.

Á Málaga irá probablemente el Sr. Banquells, pasando á dicho punto el secretario del Gobierno de Madrid Sr. Camuño.

Parece que alcanza á doce provincias la combinación.

En el primer tren de la mañana del martes próximo saldrá el Sr. Romero Giron para los baños de Alhama, con objeto de reponer su quebrantada salud. Según nuestras noticias su regreso no se hará esperar arriba de una semana, pues el Sr. Ministro piensa dedicarse de lleno al estudio de los proyectos pendientes.

E la mañana ha dejado de existir el antiguo y notable publicista Sr. Lorenzana, redactor que fué de «El Diario Español», donde publicó sus notables trabajos Misterios, Meditemos y otros que conmovieron profundamente á la opinión durante el gabinete Narvaez Gonzalez Bravo en 1865. El último trabajo político del Sr. vizconde de Barraut, ha sido el prólogo que ha escrito para un libro del señor Albarada y que en los momentos actuales es objeto de todos los comentarios.

N.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Alejo confesor y Santa Genoveva y 11 compañeros mártires.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Sinforsosa viuda y sus siete hijos mártires y San Federico obispo y mártir.

Sección mercantil.

Alcoy 17 Julio 1883.

CAMBIOS

Plazas.	Dñero.	Pesetas	Dñero.
Alicante	5/8	Logroño	3/4
Albacete	1 1/8	Lugo	3/4
Almería	3/4	Madrid	5/8
Avila	1 1/2	Málaga	7/8
Badajoz	1	Múrcia	3/4
Barcelona	1/4	Motril	1
Bilbao	1/2	Orense	1
Búrgos	3/4	Oviedo	3/4
Béjar	1	Palencia	3/4
Cáceres	1	Palma	7/8
Cádiz	7/8	Pamplona	7/8
Castellón	1	Pontevedra	3/4
Cartagena	3/4	Reus	1
Riudad-Real	1 1/4	Salamanca	3/4
Córdoba	7/8	Santander	3/4
Coruña	7/8	S. Sebastian	3/4
Cuenca	1 1/2	Segovia	3/8
Ferrol	1 1/4	Sevilla	3/4
Granada	1	Santiago	3/4
Gijón	1	Tarragona	3/4
Huelva	3/4	Toledo	1
Jaén	7/8	Valencia	1/2
Jerez	3/4	Valladolid	3/4
Leon	7/8	Vitoria	3/4
Lérid	7/8	Vigo	5/8
Linares	7/8	Zamora	1 1/2
	3/4	Zaragoza	1

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE EL SERPIS.

Agencia Menchta

Madrid 16 Julio (4'45 tarde).

En el consejo celebrado hoy han quedado definitivamente acordadas las combinaciones respectivas de gobernadores civiles y magistrados.

Ha quedado terminada la discusión de los presupuestos en el Congreso, continuando en el Senado.

Se ha confirmado la aparición del cólera en el Cairo.

El conde de Chambord, según los últimos despachos de Frohedorff, ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

Se han reproducido los desórdenes en Sabá, dellá consecuencia de la huelga de los obreros.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han sido agraciados con los cuatro primeros premios los números siguientes: 22,889 11,638, 21,812, 5,430

Ha trasladado su taller á la calle de San Jn número 4. piso principal, en la misma fotografía de F. Laporta.

Carnes baratas.

Autorizada por la Comisión sanitaria la Junta de carne de cabra, en el despacho núm. 40 de la plaza del Mercado, se encontrará á una peseta el kilo.

En los despachos núms. 22, 24, 30 y 32, frente al Reposo los dos últimos se espande carne de macho cabrío á 1 pta. 40 cts. kilo.

Cortinas-persianas.

En el acreditado taller de la calle de San Tomás núm. 1, se confeccionan todas clases de cortinas-persianas, montadas con sus correspondientes galerías si lo desean los consumidores, á precios reducidísimos.

Los precios son á gusto del parroquiano á Santo Tomás 1.

Hierro-Quesada.

Unico reconstituyente para combatir todas las deficiencias ocasionadas por debilidad y opresión de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es más rico en medicamento que el de Bravais y todos los demás.

Exijase mi firma en tinta azul sobre la etiqueta exterior roja.

Frasco en cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses, Farmacia del Dr. Quesada, plaza de la Merced, número 7, y en todas las de Alcoy.

Los nos y Armoniums.

Depósito de M. Dalfan.

VALENCIA.

Este depósito que hasta ahora había tenido despacho para la venta en la calle Abadía de San Martín, número 14, se ha trasladado en la plaza del Miguelete número 4, en donde continuará la venta de los más perfeccionados modelos, á precios muy económicos atendidas sus condiciones y calidad.

Representante en esta ciudad D. Lorenzo Rígal quien facilitará cuantos datos se puedan desear.

